
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

आव्यूह

साधित उदाहरण

1. 12 अवयवों वाले आव्यूहों कि संख्या निकाले ।

A. 5

B. 6

C. 4

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ewHghwhO0yTr


वीडियो उत्तर देखें

2. आव्यूह  को लिखे, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

A = [aij]2 × 3
aij = 2i − 3j

3. तीन फै क्ट्रियों I, II तथा III में पुरुष तथा महिला कर्मियों से संबंधित निम्नलिखित सुचना पर

विचार करे : 

 


उपर्युक्त सूचना को एक  आव्यूह में निरूपित करे । तीसरी पंक्ति और दूसरे स्तम्भ वाली

प्रविष्टि क्या प्रकट करती है ?

उत्तर देखें

पुरुष कर्मी महिला कर्मी
I       30     25

II       25     31

III       27     26

3 × 2

4. x, y, z और a निकले जिसके  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

[
x + 3 2y + x

z − 1 4a − 6
] = [

0 −7

3 2a
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ewHghwhO0yTr
https://dl.doubtnut.com/l/_9eqHTIC4tFjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bAI0CrBWexeH
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वीडियो उत्तर देखें

5. यदि , तो x निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

[
x2 − 4x x2

x2 x3
] = [

−3 1

−x + 2 1
]

6. यदि  a, b, c, x, y

तथा z का मान प्राप्त करे ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + 3 z + 4 2y − 7

4x + 6 a − 1 0

b − 3 3b z + 2c

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0 6 3y − 2

2x −3 2c + 2

2b + 4 −21 0

⎤
⎥
⎦

7. यदि  तथा , तो A + B निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a b

−b a
] B = [

−a b

−b −a
]

8. आव्यूह  का प्रतिलोम निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

−3 0
]

https://dl.doubtnut.com/l/_wmoCyFFRbTBs
https://dl.doubtnut.com/l/_6Rk8czgGU5Wx
https://dl.doubtnut.com/l/_I7W5aTfHatB0
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9. यदि  तथा , तो X निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

Y = [
3 2

1 4
] 2X + Y = [

1 0

−3 2
]

10. आव्यूह X निकाले यदि 

वीडियो उत्तर देखें

X + [
2 5

3 −1
] = [

3 4

−2 0
]

11. X और Y निकाले यदि  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
7 0

2 5
] X − Y = [

3 0

0 3
]

12. एक आव्यूह X निकाले त्ताकि 3A - 2B + X = O, जहाँ

वीडियो उत्तर देखें

A = [
4 2

1 3
], B = [

−2 1

3 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_hoej3migoJbx
https://dl.doubtnut.com/l/_OnUfIBkeFdZP
https://dl.doubtnut.com/l/_DICkfqp2vDnd
https://dl.doubtnut.com/l/_ICjmwOuvesWV
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13. यदि , 4A - 3B निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

−1 0 2

1 −3 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

4 5 6

−1 0 1

2 1 2

⎤
⎥
⎦

14. दो किसान रामकिशन और गुरचरण सिं ह के वल तीन प्रकार के  चावल जैसे बासमती, परमल

तथा नउरा की खेती करते हैं । दोनों किसानो द्वारा, सितंबर तथा अक्टूबर माह में, इस प्रकार के

चावल की बिक्री (रुपयों में) को, निम्नलिखित A तथा B आव्यूहों में व्यक्त किया गया है : 

सितंबर माह की बिक्री (रु. में) 

 


अक्टूबर माह की बिक्री (रु में) 

 


(i) प्रत्येक किसान की प्रत्येक प्रकार के  चावल की सितंबर तथा अक्टूबर की सम्मिलित बिक्री

ज्ञात कीजिए । 

(ii) सितंबर की अपेक्षा अक्टूबर में हुई बिक्री की कमी ज्ञात कीजिए । 

(iii) यदि दोनों किसानो को कु ल बिक्री पर 2% लाभ मिलता है, तो अक्टूबर में प्रत्येक प्रकार के

चावल की बिक्री पर प्रत्येक किसान को मिलने वाला लाभ ज्ञात कीजिए ।

⎡
⎢
⎣

बासमती परमल नउरा
10,000 20,000 30,000

50,000 30,000 10,000

⎤
⎥
⎦

रामकिशन
गुरचरण सिंह

⎡
⎢
⎣

बासमती परमल नउरा
5000 10,000 24,000

30,000 20,000 0

⎤
⎥
⎦

रामकिशन
गुरचरण सिंह

https://dl.doubtnut.com/l/_3n25KsEyID5J
https://dl.doubtnut.com/l/_209DEjom0Cpd


उत्तर देखें

15. यदि  निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −1 4

2 3 1
], B =

⎡
⎢
⎣

1 3 4

2 1 0

−3 2 3

⎤
⎥
⎦

, AB

16. यदि , सिध्द करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−ab b2

−a2 −ab
] A2 = O

17. यदि , तो साबित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
], B = [

2 1

1 0
]

(A + B)2 ≠ A2 + 2AB + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_209DEjom0Cpd
https://dl.doubtnut.com/l/_jTZtlQ6xjMxp
https://dl.doubtnut.com/l/_72XLQmtFNgnq
https://dl.doubtnut.com/l/_3aWVuAwFLt1P


18. x और y के  लिए हल करे 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −4

1 2
][

x

y
] = [

3

11
]

19. निम्नलिखित को एक आव्यूह के  रूप में लिखे 

वीडियो उत्तर देखें

[ 1 −2 3 ]
⎡
⎢
⎣

2 −1 5

0 2 4

−7 5 0

⎤
⎥
⎦

− [ 2 −5 7 ]

20. यदि A, B, C तीन आव्यूह इस तरह हैं कि

, सत्यापित करे कि (AB)C =

A(BC)

उत्तर देखें

A = [ x y z ], B =
⎡
⎢
⎣

a h g

h b f

g f c

⎤
⎥
⎦

and C =
⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Qc5NF33ZMl58
https://dl.doubtnut.com/l/_xw0z4gzyJMwl
https://dl.doubtnut.com/l/_PCxaoi21cjE2


21. यदि  तथा 

, सत्यापित कीजिए कि A(B + C) = AB + AC

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

−1 0 2

1 −3 −1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

4 5 6

−1 0 1

2 1 2

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 1

−1 2 3

−1 −2 2

⎤
⎥
⎦

22. माना कि  तथा I, 2 कोटि वाला त्तस्मक आव्यूह हैं । दिखाएँ

कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −tan

tan 0
]

α

2
α

2

(I + A) = (I − A). [
cosα −sinα

sinα cosα
]

23. एक  आव्यूह B निकाले ताकि 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 B[
1 −2

1 4
] = [

6 0

0 6
]

24. यदि , X निकाले ।
⎡
⎢
⎣

4

1

3

⎤
⎥
⎦
X =

⎡
⎢
⎣

−4 8 4

−1 2 1

−3 6 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_S0ACVD5TKJxX
https://dl.doubtnut.com/l/_T9gy85WDj2wh
https://dl.doubtnut.com/l/_xwdk8aFfbIRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KZBze9QeYcHG


वीडियो उत्तर देखें

25. सिध्द करे कि  समीकरण  को संतुष्ट करता है |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−8 5

2 4
] x2 + 4x − 42 = 0

26. यदि , निकाले f(A) यदि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−4 1

3 2
] f(x) = x2 − 2x + 3

27. यदि , सत्यापित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A − 5I = O

28. यदि  तथा  तो k निकाले ताकि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

−1 7
] I = [

1 0

0 1
] A2 = 8A + KI

https://dl.doubtnut.com/l/_KZBze9QeYcHG
https://dl.doubtnut.com/l/_JlrskFdxpm0v
https://dl.doubtnut.com/l/_W2Tq2lnkbCOE
https://dl.doubtnut.com/l/_HfayPxwtlPve
https://dl.doubtnut.com/l/_OESnkRd6LNru


29. यदि , तो साबित करे कि ,

जहाँ  एक धन पूर्णांक है ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ −sin θ

sin θ cos θ
] An = [

cos nθ −sinnθ

sinnθ cos nθ
]

n

30. यदि , सभी  के  लिए सभीत करे कि 

. जहाँ I, 2 कोटिवाला ततसमक आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

0 0
] n ∈ N

(aI + bA)
n

= anI + nan− 1bA

31. यदि , तो सिध्द करे कि 

प्रत्येक धन पूर्णांक n के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

An =
⎡
⎢
⎢
⎣

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

⎤
⎥
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_OESnkRd6LNru
https://dl.doubtnut.com/l/_5bsemQRNkIe5
https://dl.doubtnut.com/l/_REx7MMvmzTBk
https://dl.doubtnut.com/l/_mOncpQ2105F5


32. यदि A एक  आव्यूह है तथा B एक आव्यूह इस तरह है कि AB और BA दोनों

परिभाषित हैं, दिखाएँ  कि B एक  आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

m × n

n × m

33. यदि A और B दो आव्यूह इस प्रकार दिए हैं ताकि AB और A + B दोनों परभाषित हैं ,

दिखाएँ  कि A और B समान कोटि वाले दो आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक आदमी 8 दर्जन आम 10 दर्जन सेव तथा 4 दर्जन के ला खरीदता है । आम का कीमत 18

रु. प्रति दर्जन , सेव 9 रु. प्रति दर्जन तथा के ला 6 रु. प्रति दर्जन है । खरीदे गए वस्तुओ के

परिमाणों को पंक्ति आव्यूह तथा मूल्यों को स्तम्भ आव्यूह से प्रदर्शित करे और इससे कु ल खर्च

निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WtVQxLRhQrbN
https://dl.doubtnut.com/l/_GVrsJDzrHAGF
https://dl.doubtnut.com/l/_cSTszNmRHoQ8


35. किसी विधानसभा चुनाव के  दौरान एक राजनैतिक दल ने अपने उम्मीदवार के  प्रचार हेतु

एक जन सम्पर्क  फर्म को ठेके  पर अनुबंध्दित किया । प्रचार हेतु तीन विधियों द्वारा सम्पर्क

स्थापित करना निश्चित हुआ । ये हैं : टेलीफोन द्वारा, घर-घर जाकर तथा पर्चा वितरण द्वारा ।

प्रत्येक सम्पर्क  का शुल्क (पैसो में) नीचे आव्यूह A में वयुक्त है, 

प्रति सम्पर्क  मूल्य 

 


X तथा Y दो शहरों में, प्रत्येक प्रकार के  सम्पर्को की संख्या आव्यूह 

 में व्यक्त है । तथा शहरों में राजनैतिक

दल द्वारा व्यय की गयी कु ल धनराशि ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

40

100

50

⎤
⎥
⎦

टेलीफोन द्वारा
घर जाकर
पर्चा द्वारा

B =
⎡
⎢
⎣

टेलीफोन घर जाकर पर्चा द्वारा
1000 500 5000

3000 1000 10,000

⎤
⎥
⎦

→ X

→ Y

36. यदि , तो 

 को सत्यापित करे ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 3 4

1 2 3

4 −5 7

⎤
⎥
⎦

, B = [
2 5 −1

3 −1 2
]

(A + B)' = A' + B'

https://dl.doubtnut.com/l/_guv7y6mxJCS0
https://dl.doubtnut.com/l/_fGsCKzo2R85D


37. यदि , दिखाएँ  कि .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4 −1

−1 0 2
], B =

⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

2 1

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

38. यदि , दिखाएँ  कि  एक विषम सममित आव्यूह है, जहाँ ,

आव्यूह A का परिवर्त है ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

5 6
] (A − AT ) AT

39. निम्नलिखित आव्यूह को एक सममित और एक विषम सममित आव्यूहों के  योग के  रूप में

व्यक्त करे । 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 5

−6 8 3

−4 6 5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_QpcQBNnI9zFt
https://dl.doubtnut.com/l/_8i2qJUyzz8wy
https://dl.doubtnut.com/l/_TOfmGnygDih3


40. प्रारंभिक संक्रियाओं का प्रयोग कर निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम, यदि इसका अस्तित्व

है, निकाले । 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 5

1 3
]

[
2 −6

1 −2
]

41. प्रारंभिक संक्रियाओं का प्रयोग कर  ज्ञात करे यदि इसका अस्तित्व है, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1

A = [
6 −3

−2 1
]

42. निम्नलिखित आव्यूह का प्रतिलोम प्रारंभिक संक्रिया का प्रयोग कर निकाले । 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 −2

−3 0 5

2 5 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Ow3GbCRX1z5j
https://dl.doubtnut.com/l/_gCpnb2H36tdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TAq3tyYAMZSv
https://dl.doubtnut.com/l/_TDX5wgNGyIXW


Exercise 5 1

43. प्रारंभिक रूपांतरण का प्रयोग कर निम्नलिखित आव्यूह का प्रतिलोम निकाले । 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

1. (i) 7 अवयवों वाले आव्यूहों की संख्या है...... 

(ii) 6 अवयवों वाले आव्यूहों की संख्या है........

वीडियो उत्तर देखें

2. आव्यूह की संभव कोटियाँ क्या हैं यदि इसमें 

(i) 5 अवयव है 

(ii) 8 अवयव है 

(iii) 24 अवयव है 

https://dl.doubtnut.com/l/_TDX5wgNGyIXW
https://dl.doubtnut.com/l/_PT3kgefz6NYD
https://dl.doubtnut.com/l/_wRXmqQ8RFtc9


(iv) 13 अवयव है 

(v) 18 अवयव है

वीडियो उत्तर देखें

3. (i) एक  आव्यूह बनाएँ  जिसका अवयव  द्वारा प्रदत है । 


(ii) एक  आव्यूह की रचना करे जिसके  अवयव  से प्रदत है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 3 aij = i + 2j

3 × 2 aij = |i − 3j|
1

2

4. एक  आव्यूह की रचना करे जिसके  अवयव निम्न प्रकार से प्रदत है : 


(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

aij = i × j

aij = i − j

aij = 2i − 3j

aij = i + j

https://dl.doubtnut.com/l/_wRXmqQ8RFtc9
https://dl.doubtnut.com/l/_LjHndOcgCAsh
https://dl.doubtnut.com/l/_CrXI2e1swEsf


5. एक  आव्यूह के  रचना करे जिसके  अवयव निम्नलिखित है : 


(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2

aij =
(i + j)

2

2

aij =
(i + 2j)2

2

6. एक  आव्यूह  की रचना करे जिक्से अवयव निम्न प्रकार से प्रदत हैं । 


(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

3 × 4 A = [aij]

aij = i − j

aij = i + j

aij = i. j

aij =
i

j

aij = 2i − j

aij = | − 3i + j|
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_U9ZktuajoIGx
https://dl.doubtnut.com/l/_UL17Pbt3GOjI


7. आव्यूह  में 


(i) पंक्तियों की संख्या ........ है | 

(ii) स्तम्भों की संख्या .......... है | 

(iii) आव्यूह की कोटि ......... है | 

(iv) प्रविष्टियों की संख्या .......... है |

वीडियो उत्तर देखें

[
1 0 5

2 −3 4
]

8. माना कि , तो निम्नलिखित में कौन सत्य है 


(i) A एक विकर्ण आव्यूह है लेकिन अदिश आव्यूह नहीं है । 

(ii) A एक अदिश आव्यूह है लेकिन विकर्ण आव्यूह नहीं है । 

(iii) A विकर्ण आव्यूह तथा अदिश आव्यूह दोनों हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 0

0 3 0

0 0 01

⎤
⎥
⎦

9. A यदि पंक्ति आव्यूह तथा स्तम्भ आव्यूह दोनों है तो A का कोटि है ........

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I7koqDQfagvf
https://dl.doubtnut.com/l/_Y66egaKmAAJv
https://dl.doubtnut.com/l/_l7fyfude2qbS


10. माना कि  तथा 

 तो 


(i) आव्यूह A का कोटि है । 

(ii) ......... 


(iii) .......... 


(iv) B का कोटि ....... है । 

(v) B में अवयवों कि संख्या ............ है । 

(vi) अवयवों  को लिखे ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [aij] =
⎡
⎢
⎣

1 −2 5

3 4 −6

9 15 13

⎤
⎥
⎦

B = [bij] =
⎡
⎢
⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎥
⎦

5
2

a23 =

a31 =

b13, b21, b33, b24, b23

11. सुधा तथा उसकी दो सहेलियाँ सयिदा तथा सिमरन के  पास पुस्तिकाओं तथा कलमों की

संख्या के  बारे  में निम्नलिखित सूचनाओं पर विचार करे । 

 

पुस्तिकाओं की संख्या कलमों की संख्या
सुधा                   15             6

सयिदा                   10             2

सिमरन                   13             5

https://dl.doubtnut.com/l/_l7fyfude2qbS
https://dl.doubtnut.com/l/_1wt9Xf6pe0rg
https://dl.doubtnut.com/l/_jjIKRd8OLHfp


ऊपर दिए गए सूचनाओं को  आव्यूह के  रूप में लिखे । दुरी पंक्ति और पहले स्तम्भ की

प्रविष्टि क्या प्रकट करती है ?

उत्तर देखें

3 × 2

12. (i) यदि ,तो x = ....., y = ....... 


(ii) यदि , तथा P और Q के  नियामक क्रमश: (x,

y) तथा  हैं तो PQ = ..........

वीडियो उत्तर देखें

[
x + y 2

1 x − y
] = [

3 2

1 7
]

[
x − y 2x − x1

2x − y 3x + y1
] = [

−1 5

0 13
]

(x1, y1)

13. (i) यदि , x, y, z,  निकाले | 


(ii) यदि  निकाले | 


(iii) यदि  निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

[
x − y 2x + z

2x − y 3z + ω
] = [

−1 5

0 13
] ω

[
x − y z

2x − y ω
] = [

−1 4

0 5
], x, y, z, ω

[
x 3x − y

2x + z 3y − ω
] = [

3 2

4 7
], x, y, z, ω

https://dl.doubtnut.com/l/_jjIKRd8OLHfp
https://dl.doubtnut.com/l/_llOpOcC6SfP3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjeIlwlJTMgg


14. निम्नलिखित समीकरणों से x, y, z निकाले । 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

[
x + y 2

5 + z xy
] = [

6 2

5 8
]

[
4 3

x 5
] = [

y z

1 5
]

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

15. a, b, c, d निकाले यदि 

वीडियो उत्तर देखें

[
2a + b a − 2b

5c − d 4c + 3d
] = [

4 −3

11 24
]

16. माना कि , निकाले | 


(i) A + B 

(ii) A - B 

(iii) 3A - C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_z2xA7oEwjZud
https://dl.doubtnut.com/l/_SOC4goGzjSzP
https://dl.doubtnut.com/l/_DNcP093pF2Q8


17. (i) यदि  तथा  तथा A - B

निकाले । 

(ii) यदि  तथा  निकाले । 


(iii) यदि  तथा  निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 4 −1

2 6 5
] B = [

3 −2 −6

2 0 −7
], A + B

A = [
1 2 3

2 3 1
] B = [

3 −1 3

−1 0 2
], 2A − B

A = [
√3 1 −1

2 3 0
] B = [

2 √5 1

−2 3
], A + B1

2

18. निम्नलिखित का परिकलन करे । 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi)  


(vii) 

[
0 1 5

−3 2 1
] + [

6 2 −3

−1 4 2
]

[
2 −1

3 5
] + [

4 3

1 −2
]

[
a b

−b a
] + [

a b

b a
]

[
cos2 x sin2

x

sin2
x cos2 x

] + [
sin2

x cos2 x

cos2 x sin2
x
]

[
a2 + b2 b2 + c2

a2 + c2 a2 + b2
] + [

2ab 2bc

−2ac −2ab
]

⎡
⎢
⎣

−1 4 −6

8 5 16

2 8 5

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

12 7 6

8 0 5

3 2 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 3 1

5 −1 2

0 3 5

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

1 −2 3

−3 1 5

6 2 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_DNcP093pF2Q8
https://dl.doubtnut.com/l/_jW6xSkxNNTks
https://dl.doubtnut.com/l/_9BP8nUliTPwD


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 3

4 5 −1

5 0 2

⎤
⎥
⎦

, 3A

20. यदि , निम्नलिखित का

परिकलन करे । 

A + (B + C)

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −1

4 2
], B = [

4 3

−2 1
], C = [

−2 −3

−1 2
]

21. यदि  तथा 

 को सत्यापित करे ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

−1 0 2

1 −3 −1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

4 5 6

−1 0 1

2 1 2

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 1

−1 2 3

−1 −2 2

⎤
⎥
⎦
A + (B + C) = (A + B) + C

https://dl.doubtnut.com/l/_9BP8nUliTPwD
https://dl.doubtnut.com/l/_KyQPxFLg1dhG
https://dl.doubtnut.com/l/_bRNA7EPOLKxf
https://dl.doubtnut.com/l/_mPfGWHk5u7VR


22. निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

[
sin2 θ 1

cot2 θ 0
] + [

cos2 θ 0

−cosec2θ 1
] + [

0 −1

−1 0
]

23. (i) निम्नलिखित समीकरण से x और y निकाले । 

 


(ii) निम्नलिखित समीकरण को संतुष्ट करने वाले x और y का मान निकाले । 

वीडियो उत्तर देखें

2[
x 5

7 y − 3
] + [

3 4

1 2
] = [

7 14

15 14
]

2[
x 5

7 y − 3
] + [

3 −4

1 2
] = [

7 6

15 14
]

24. निम्नलिखित समीकरण को संतुष्ट करने वाले x, y, z तथा t का मान निकाले । 

वीडियो उत्तर देखें

2[
x z

y t
] + 3[

1 −1

0 2
] = 3[

3 5

4 6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_mPfGWHk5u7VR
https://dl.doubtnut.com/l/_f2JiG7d3L8ej
https://dl.doubtnut.com/l/_U8rcm0Wcg949
https://dl.doubtnut.com/l/_ummITkgABBc5


25. यदि A = विकर्ण  विकर्ण  विकर्ण 

तो 

(i) 4A - 3B 

(ii) A + B - 2C निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

[ 1 3 2 ]B = [ 0 2 5 ]C = [ 3 −2 5 ]

26. आव्यूह X निकाले यदि 

वीडियो उत्तर देखें

X + [
2 5

3 2
] = [

4 0

−7 6
]

27. आव्यूह X निकाले ताकि 2A + B + X = 0. जहाँ  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
−1 2

3 4
]

B = [
3 −2

1 5
]

28. आव्यूह X निकाले ताकि A + 2B + X = O, जहाँ A = [
2 −1

3 5
], B = [

−1 1

0 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_7PLPkhlh5F1w
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4VGKdmDxNkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vVNzFeesUdPc
https://dl.doubtnut.com/l/_JlHKy9MVcCqn


वीडियो उत्तर देखें

29. आव्यूह X तथा Y निकाले यदि X + Y =  तथा X - Y = 

वीडियो उत्तर देखें

[
5 2

0 9
] [

3 6

0 −1
]

30. दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos θ[
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] + sin θ[

sin θ −cos θ

cos θ sin θ
] = 1

31. यदि  तथा  तथा Y निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

2X + 3Y = [
2 3

4 0
] 3X + 2Y = [

−2 2

1 −5
]X

32. दिया है,  तथा , आव्यूह C निकाले

ताकि A + C = B

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −3

5 0 2

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

3 −1 2

4 2 5

2 0 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_JlHKy9MVcCqn
https://dl.doubtnut.com/l/_pn7mWTRbocr2
https://dl.doubtnut.com/l/_wrmJMw5s6sBT
https://dl.doubtnut.com/l/_eWsjpRSyBYiP
https://dl.doubtnut.com/l/_Le4gveW8PAOA


वीडियो उत्तर देखें

33. यदि  तथा ,

आव्यूह X निकाले ताकि 2A + 3B = X + C.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3 4

−3 0 2
], B = [

3 −4 −5

1 2 1
] C = [

5 −1 2

7 0 3
]

34. यदि  निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 3 −4

1 0 6

−2 1 5

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

5 1 2

6 −1 4

5 3 −4

⎤
⎥
⎦

2A − 3B

35. यदि

निकाले (A + B) + C = A + (B + C) को भी सत्यापित करे ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

−1 0 2

−2 −3 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

4 5 1

−1 0 3

2 1 2

⎤
⎥
⎦

, C =
⎡
⎢
⎣

−1 −2 1

−1 2 3

−1 −2 2

⎤
⎥
⎦

, A − 2B +

https://dl.doubtnut.com/l/_Le4gveW8PAOA
https://dl.doubtnut.com/l/_BOvMuaFAA1Kr
https://dl.doubtnut.com/l/_BPVrjXNm8PcP
https://dl.doubtnut.com/l/_CWUFC7IupR2r
https://dl.doubtnut.com/l/_ZalXWdIhOkQR


36. फातिमा की स्थान P तथा स्थान Q पर दो फ़ै क्टरियाँ हैं । प्रत्येक फै क्ट्री  में लड़को तथा

लड़कियों के  लिए खेल के  जूते, तीन भिन्न-भिन्न मूल्य वर्गो, क्रमश: 1, 2 तथा 3 के  बनते हैं ।

प्रत्येक फै क्ट्री  में बनने वाले जूतों की संख्या नीचे दिए आव्यूहों द्वारा निरूपित हैं : 

P पर फै क्ट्री  




Q पर फै क्ट्री  

 ज्ञात करे 


(i) प्रत्येक मूल्य वर्ग में लड़को तथा लड़कियों के  लिए बनने वाले खेल के  जूतों की कु ल संख्या । 

(ii) प्रत्येक मूल्य वर्ग में स्थान P तथा स्थान Q पर फै क्ट्री  द्वारा लड़के  तथा लड़कियों के  लिए खेल

के  जूतों की संख्याओं का अंतर । 

(iii) प्रत्येक मूल्य वर्ग में स्थान P पर के  फै क्ट्री  द्वारा तथा लड़के  तथा लड़कियों के  लिए बने खेल

के  जूतों की संख्या यदि स्थान P पर के  फै क्ट्री  का उत्पादन (a) 20% कम हो जाता है । (b)

दुगुना हो जाता है ।

उत्तर देखें

A =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

लड़के लड़कियाँ
95 60

75 65

90 85

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

1

2

3

B =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎢
⎣

लड़के लड़कियाँ
90 50

70 55

75 75

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

1

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZalXWdIhOkQR


Exercise 5 2

1. (i) यदि  तथा , AB निकाले । 


(ii) यदि  तथा  AB और BA निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [ 2 3 5 ] B =
⎡
⎢
⎣

1

2

3

⎤
⎥
⎦

A = [
2 1 3

4 1 0
] B =

⎡
⎢
⎣

1 −1

0 2

5 0

⎤
⎥
⎦

2. निम्नलिखित ज्ञात करे । 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi) 

[
0 2

0 3
][

4 6

0 0
]

[
1 3

2 1
][

4

−1
]

⎡
⎢
⎣

2

4

6

⎤
⎥
⎦

[ 1 2 3 ]

[ 1 2 3 ]
⎡
⎢
⎣

2

4

6

⎤
⎥
⎦

[
1 2 −3

−2 1 7
]

⎡
⎢
⎣

2 3 1

5 4 2

1 6 3

⎤
⎥
⎦

[
1 4 2

5 −2 3
]

⎡
⎢
⎣

2 −4

1 −3

4 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_lstm8yXXpoSI
https://dl.doubtnut.com/l/_KLqe1SexBMs7


उत्तर देखें

3. यदि  तथा  निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 9

4 3
] B = [

1 5

7 2
], AB − BA

4. यदि  साबित करे कि AB = BA.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

sin θ cos θ
], B = [

cos ϕ sinϕ

sinϕ cos ϕ
],

5. (i) यदि  तथा  साबित करे कि AB = BA. 


(ii) यदि  तथा  क्या AB = BA है ? 


(iii) यदि , दिखाएँ  कि  


(iv) यदि  तथा  दिखाएँ  कि 

उत्तर देखें

A = [
1 2

5 7
] B = [

2 0

3 −4
]

A =
⎡
⎢
⎣

1 3

3 −4

5 6

⎤
⎥
⎦

B = [
4 5 6

7 −8 2
]

A = [
−1 2

3 4
] and B = [

2 −3

5 1
] AB ≠ BA

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

AB ≠ BA

https://dl.doubtnut.com/l/_KLqe1SexBMs7
https://dl.doubtnut.com/l/_o4czwGuirVni
https://dl.doubtnut.com/l/_A8ybTCf9d9PQ
https://dl.doubtnut.com/l/_K91Xo7VaGVJl


6. निम्नलिखित ज्ञात करे । 

(i)  


(ii) निकाले  


(iii)  


(iv)  


(v) 

वीडियो उत्तर देखें

{[
1 3

−1 −4
] + [

3 −2

−1 1
]}[

1 3 5

2 4 6
]

⎡
⎢
⎣

1 −1

0 2

2 3

⎤
⎥
⎦
([

1 0 2

2 0 1
] − [

0 1 2

1 0 2
])

[ 1 1 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

 
⎡
⎢
⎣

4

4

4

⎤
⎥
⎦

[ 1 3 5 ]
⎡
⎢
⎣

1 0 3

2 0 1

0 1 2

⎤
⎥
⎦

 
⎡
⎢
⎣

1

4

6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −1

0 2

2 3

⎤
⎥
⎦
([

1 0 2

2 0 1
] − [

0 1 3

1 0 2
])

7. (i) यदि , तो साबित करे कि 

 


(ii) यदि , दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

P (x) = [
cos x sinx

−sinx cos x
]

P (x). P (y) = P (x + y) = P (y). P (x)

F (x) =
⎡
⎢
⎣

cos x −sinx 0

sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

F (x). F (y) = F (x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_ul55Wpj2VywO
https://dl.doubtnut.com/l/_fu8Mw4lh2EJV
https://dl.doubtnut.com/l/_gFHBqhm6LB7b


8. यदि  तथा , दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

−1 5
], B = [

3 −1

4 7
] C = [

5 −1

0 3
]

A(B + C) = AB + AC

9. यदि , तो सत्यापित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

4 5
], B = [

3 4

7 2
], C = [

1 0

0 7
]

(AB)C = A(BC)

10. यदि  तथा  तो

A(BC) निकाले । इससे या किसी अन्य विधि से (AB)C को लिखे ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 3

2 0 −2
], B =

⎡
⎢
⎣

1 1 −1

2 0 3

3 −1 2

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

1 3

0 2

−1 4

⎤
⎥
⎦

11. दिखाएँ  कि 

वीडि यो दे खें

[
1 1

0 1
]

3

= [
1 3

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_gFHBqhm6LB7b
https://dl.doubtnut.com/l/_G9gIPKROAfup
https://dl.doubtnut.com/l/_5x22IcT7QMc8
https://dl.doubtnut.com/l/_iGlrxkFNwD1j


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cso2θ sin 2θ

−sin 2θ cos 2θ
], A2

13. यदि  निकाले .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0.8 0.6

−0.6 8.0
] A3

14. साबित करे कि दो आव्यूह  तथा 

 का गुणनफल एक शून्य आव्यूह है यदि  और  का अंतर 

 का विषम अपवर्त्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

[
cos2 θ cos θ. sin θ

cos θ. sin2 θ sin2 θ
]

[
cos2 ϕ cos ϕ. sinϕ

cos ϕ. sinϕ sin2 ϕ
] θ ϕ

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_iGlrxkFNwD1j
https://dl.doubtnut.com/l/_kp9wdmbtLhHO
https://dl.doubtnut.com/l/_fI3yvSwD1jq5
https://dl.doubtnut.com/l/_SYgztqw7c1dO


15. निम्नलिखित दो आव्यूहों का गुणनफल निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 c −b

−c 0 a

b −a 0

⎤
⎥
⎦

तथा
⎡
⎢
⎣

a2 ab ac

ab b2 bc

ac bc c2

⎤
⎥
⎦

16. यदि  निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

a b −1

⎤
⎥
⎦
A2

17. यदि  निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 1 −1

3 −3 3

5 −5 5

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

0 4 3

1 −3 −3

−1 4 4

⎤
⎥
⎦
A2. B2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mu7nIBSmQ21R
https://dl.doubtnut.com/l/_eHhB6dEaFomt
https://dl.doubtnut.com/l/_Hryej0aTYUvc


18. यदि  तथा BA निकाले तथा

दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 3 4

1 2 3

−1 1 2

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

1 3 0

−1 2 1

0 0 2

⎤
⎥
⎦

, AB

AB ≠ BA

19. दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

⎛
⎜
⎝

⎡
⎢
⎣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

ω ω2 1

ω2 1 ω

ω ω2 1

⎤
⎥
⎦

⎞
⎟
⎠

⎡
⎢
⎣

1

ω

ω2

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0

0

0

⎤
⎥
⎦

20. यदि  तथा

 सत्यापित करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 −2

3 −1 0

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

0 5 −4

−2 1 3

−1 0 2

⎤
⎥
⎦

,

C =
⎡
⎢
⎣

1 5 2

−1 1 0

0 −1 1

⎤
⎥
⎦

A(B − C) = (AB − AC)

https://dl.doubtnut.com/l/_t2zTjQEWuJuN
https://dl.doubtnut.com/l/_f1CVSM3vMHXu
https://dl.doubtnut.com/l/_q2lFfrocgWlW


21. (i) x निकाले यदि  


(ii)  


(iii) a और b का मान निकाले जिसके  लिए निम्नलिखित सत्य है : 

 


(iv) माना कि  एक आव्यूह D

निकाले ताकि CD - AB = O. 

(v) आव्यूह X निकाले ताकि .

उत्तर देखें

[ x 1 ][
1 0

−2 −3
][

x

3
] = O

[ 2x 3 ][
1 2

−3 0
][

x

3
] = O

[
4 2

3 −1
][

a

b
] = [

−4

2
]

A = [
2 −1

3 4
], B = [

5 2

7 4
], C = [

2 5

3 8
]

X = [
1 2 3

4 5 6
] = [

−7 −8 −9

2 4 6
]

22. (i) x का मान निकाले ताकि  


(ii) x का मान निकाले यदि  


(iii) x निकाले यदि  


(iv) x के  किस मान के  लिए  ?

उत्तर देखें

[ 1 x 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 3 2

2 5 1

15 3 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

2

x

⎤
⎥
⎦

= O

[ 1 x 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 2 3

4 5 6

3 2 5

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

−2

3

⎤
⎥
⎦

= O

[ x −5 −1 ]
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

4

1

⎤
⎥
⎦

= O

[ 1 2 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 2 0

2 0 1

1 0 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0

2

x

⎤
⎥
⎦

= O

https://dl.doubtnut.com/l/_VxVTeKyDdPxs
https://dl.doubtnut.com/l/_bHd433eBkNBC


उत्तर देखें

23. (i) यदि  निकाले | 


(ii) यदि  निकाले |

वीडियो उत्तर देखें

[ x 4 1 ]
⎡
⎢
⎣

2 1 2

1 0 2

0 2 −4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

4

−1

⎤
⎥
⎦

= O, x

[ 1 1 x ]
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 1 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

1

1

⎤
⎥
⎦

= O, x

24. एक  आव्यूह B निकाले ताकि 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 [
6 5

5 6
]B = [

11 0

0 11
]

25. एक  आव्यूह X निकाले ताकि 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 [
5 4

1 1
]X = [

1 −2

1 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_bHd433eBkNBC
https://dl.doubtnut.com/l/_j9UmMiVM1hpS
https://dl.doubtnut.com/l/_BlHg1jOJqiz3
https://dl.doubtnut.com/l/_dto9h43BCbkW


26. बिना आव्यूह के  प्रतिलोम कि अवधारणा का प्रयोग किये आव्यूह  निकाले ताकि 

वीडियो उत्तर देखें

[
x y

z u
]

[
5 −7

−2 3
][

x y

z u
] = [

−16 −6

7 2
]

27. आव्यूह A निकाले ताकि 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −1

1 0

−3 4

⎤
⎥
⎦
A =

⎡
⎢
⎣

−1 −8 −10

1 −2 −5

9 22 15

⎤
⎥
⎦

28. आव्यूह X निकाले ताकि 

वीडियो उत्तर देखें

X[
2 3

4 5
] = [

0 −4

10 3
]

29. यदि  निकाले, जहाँ I एक इकाई आव्यूह है ।

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −5

−4 2
], A2 − 5A − 14I,

https://dl.doubtnut.com/l/_ECrCgi4bKJge
https://dl.doubtnut.com/l/_t0AWWfOqCgsW
https://dl.doubtnut.com/l/_X6Su7Ar4L5Np
https://dl.doubtnut.com/l/_3k173Cn5ne1f
https://dl.doubtnut.com/l/_dNNMgEpPgGQi


30. (i) यदि , सत्यापित करे कि . 


(ii) यदि आव्यूह , जहाँ I एक इकाई आव्यूह है, तो सत्यापित करे, कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

4 5
] A2 − 7A − 2I = O

A = [
5 3

12 7
]

A2 − 12A − I = O

31. सत्यापित करे कि  समीकरण , को संतुष्ट करता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 2
] A3 − 4A2 + A = O

32. यदि  तथा  ज्ञात करे ताकि .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

−1 7
] I2 = [

1 0

0 1
], k A2 = 8A + kI2

33. यदि  निकाले जहाँ  


वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
], f(A) f(x) = x2 − 5x + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_dNNMgEpPgGQi
https://dl.doubtnut.com/l/_xO5oT6Zk4Fah
https://dl.doubtnut.com/l/_v9hpWxuUDMTL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSDK9s6nRM0r


वीडियो उत्तर देखें

34. यदि  तथा  निकाले । 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −1

3 2
] B = [

0 4

−1 7
](3A2 − 2B)

35. माना कि  निकाले यदि .

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 5x + 6  f(A) A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

36. यदि , साबित करे कि  सभी  के  लिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 1

0 1
] An = [

1 n

0 1
] n ∈ N

37. यदि  दिखाएँ  कि , जहाँ n एक धन

पूर्णांक है ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −4

1 −1
], An = [

1 + 2n −4n

n 1 − 2n
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSDK9s6nRM0r
https://dl.doubtnut.com/l/_cavjxpKmLVcH
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4W908F07YFH
https://dl.doubtnut.com/l/_jYxaUUIZeeoa
https://dl.doubtnut.com/l/_A85q9SgidAX3


38. यदि , दिखाएँ  कि  सभी 

के  लिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = diag. [ a b c ] An = diag[ an bn cn ] n ∈ N

39. यदि , तो गणितीय आगमन सिध्दांत से साबित करे कि 

 प्रत्येक प्राकृ त संख्या n के  लिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
]

An = [
cos nα sinnα

−sinnα cos nα
]

40. यदि , तो साबित करे कि ,

जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ i sin θ

i sin θ cos θ
] An = [

cos nθ i sinnθ

i sinnθ cos nθ
]

n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_A85q9SgidAX3
https://dl.doubtnut.com/l/_PEFMZuMsFaeR
https://dl.doubtnut.com/l/_nsUNLY77aGwh
https://dl.doubtnut.com/l/_twyzclPqKFTn


41. यदि A और B समान कोठीवाले वर्ग आव्यूह इस प्रकार हैं कि AB = BA, तो गणितीय

आगमन सिध्दांत से साबित करे कि . इसके  अतिरिक्त यह भी साबित करे कि 

 सभी  के  लिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ABn = BnA

(AB)n = AnBn n ∈ N

42. किसी व्यापार संघ के  पास 30,000 रुपयों का कोष है जिसे दो भिन्न-भिन्न प्रकार के  बांडो में

निवेशित करना है । प्रथम बांड पर 5% वार्षिक तथा द्वितीय बांड पर 7% वार्षिक ब्याज प्राप्त

होता है । आव्यूह गुणन के  प्रयोग द्वारा यह निर्धारित कीजिए कि 30,000 रुपयों के  कोष को दो

प्रकार के  बांडो में निवेश करने के  लिए किस प्रकार बाँटे जिससे व्यापार संघ को प्राप्त कु ल

वार्षिक ब्याज 

(a) 1800 रु. हो । 

(b) 2000 रु. हो ।

वीडियो उत्तर देखें

43. एक दुकान में स्टॉक में 20 दर्जन कमीज, 15 दर्जन पायजामा और 25 जोड़े मोज़े हैं । यदि

इनका विक्रय मूल्य 50 रु. प्रति कमीज 90 रु. प्रति पायजामा तथा 12 रु. प्रति जोड़ा मोजा है, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_m11spZC20KA9
https://dl.doubtnut.com/l/_kLY996tg1RGM
https://dl.doubtnut.com/l/_iJ4Q0fCQ6Zgz


दुकान के  मालिक द्वारा सभी वस्तुओ को बेचने के  बाद प्राप्त कु ल धन राशि निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

44. किसी विशेष विद्यालय के  सहकारी दूकान में 10 दर्जन भौतिक विज्ञान, 8 दर्जन रसायन

विज्ञान और 5 दर्जन गणित की पुस्तके  है । इनका विक्रय मूल्य क्रमश: 8.30 रु., 3.45 रु. तथा

4.50 रु. प्रति पुस्तक है । सभी पुस्तकों का विक्रय करने पर दुकानदार द्वारा कु ल प्राप्त धनराशि

निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

45. किसी स्कू ल की पुस्तकों की दुकान में 10 दर्जन रसायन विज्ञान, 8 दर्जन भौतिक विज्ञान

तथा 10 दर्जन अर्थशास्त्र की पुस्तके  है । इन पुस्तकों का विक्रय मूल्य क्रमश: 80 रु., 60 रु. तथा

40 रु. प्रति पुस्तक है । आव्यूह बीजगणित के  प्रयोग द्वारा ज्ञात कीजिए की सभी पुस्तकों को

बेचने से दु कान को कु ल कितनी धनराशि प्राप्त होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iJ4Q0fCQ6Zgz
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0MYFJ9MhJAd
https://dl.doubtnut.com/l/_dFLUspvaNepw


Exercise 5 3

46. एक निर्माता तीन प्रकार की वस्तुएँ  x, y तथा z का उत्पादन करता है जिन का वह दो

बाजारों में विक्रय करता है । वस्तुओ की वर्षिक आय बिक्री नीचे सूचित (निर्देशित) है : 

 


(a) यदि x, y तथा z के  इकाई विक्रय मूल्य क्रमश: 2.50 रु., 1.50 रु. तथा 1.00 रु. हो तो

आव्यूह बीजगणित की सहायता से ज्ञात कीजिए की प्रत्येक बाजार से कु ल राजस्व कितना प्राप्त

होगा । 

(b) यदि उपरोक्त तीनो उत्पादों का इकाई लागत मूल्य क्रमश: 2.00 रु., 1.00 रु. तथा 50 पैसे

हो, तो कु ल लाभ ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

बाजार उत्पाद
   I 10,000 2,000 18,000

  II 6,000 20,000 8,000

1. आव्यूह  का परिवर्त ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2

2 6

5 −3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Ohr0vv5MsWwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cjXYKC83pQyY
https://dl.doubtnut.com/l/_DHxa2HpjQgG1


2. यदि , B = , तो सत्यापित करे (AB)' = B' A'.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3

1

−2

⎤
⎥
⎦

[ 1 −5 7 ]

3. यदि , B = , तो सत्यापित करे (AB)' = B' A'.

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−2

4

5

⎤
⎥
⎦

[ 1 3 −5 ]

4. यदि  तथा , तो सत्यापित करे कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 1 3

4 1 0
] B =

⎡
⎢
⎣

1 −1

0 2

5 0

⎤
⎥
⎦

(AB)' = B'A'

5. यदि  तो निम्नलिखित को

सत्यापित कीजिए । 

A = [
5 −1

6 7
], B = [

2 1

3 4
], C = [

1 3

−1 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_DHxa2HpjQgG1
https://dl.doubtnut.com/l/_YMUlpggsgXN6
https://dl.doubtnut.com/l/_46nYlYKeC6kB
https://dl.doubtnut.com/l/_uGeDAvmTlMVY


वीडियो उत्तर देखें

(A + B)' = A' + B'

6. (i) यदि = , तो दिखाएँ  कि . 


(ii) यदि , तो सत्यापित करे कि A' A = I.

वीडियो उत्तर देखें

[
cosα sinα

−sinα cosα
] A'A = I2

A = [
sinα cosα

−cosα sinα
]

7. x और y ज्ञात करे यदि आव्यूह  शर्त  को

संतुष्ट करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 −2

x 2 y

⎤
⎥
⎦

1

3
AA' = A'A = I3

8. यदि  तथा  ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 a b

−a 0 c

−b −c 0

⎤
⎥
⎦

, (A + A' )
1

2
(A − A' )

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uGeDAvmTlMVY
https://dl.doubtnut.com/l/_hpSXuaEyRdYn
https://dl.doubtnut.com/l/_lTiAaA6lS66H
https://dl.doubtnut.com/l/_0nafnGcKeTVj


9. निम्नलिखित आव्यूहों को एक सममित और एक विषम आव्यूह के  योग के  रूप में लिखे । 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 4

6 8 1

3 5 7

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 4 −6

7 3 5

1 −2 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 1 −4

−1 3 4

1 −2 −3

⎤
⎥
⎦

10. (i) दिखाएँ  कि निम्नलिखित आव्यूह विषम सममित आव्यूह हैं । 

(a)  


(b)  


(ii) दिखाएँ  कि आव्यूह  एक सममित आव्यूह हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 e f

−e o g

−f −g o

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0 1 −1

−1 0 1

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −1 5

−1 2 1

5 1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_0nafnGcKeTVj
https://dl.doubtnut.com/l/_hjV419mRXpJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_rR6uuMs34qvy
https://dl.doubtnut.com/l/_uIWRdZTEGZZt


Exercise 5 4

11. x, y, z का मान निकाले यदि आव्यूह  समीकरण A'A = I को

संतुष्ट करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

o 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

12. यदि B एक वर्ग आव्यूह है तथा A कोई आव्यूह है जिसका कोटि B के  समान है, तो दिखाएँ

कि B'AB समति या विषम सममित है जब A क्रमश: सममित या विषम सममित है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि A और B समान कोटिवाले दो सममित आव्यूह हैं, तो दिखाएँ  कि AB + BA सममित

होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uIWRdZTEGZZt
https://dl.doubtnut.com/l/_JCgjOVScPJOI
https://dl.doubtnut.com/l/_ODoUObRthNJe


1. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 3

2 7
]

2. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

7 4
]

3. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

1 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_afUqvz3ALJ2i
https://dl.doubtnut.com/l/_9J90Aui6dkO0
https://dl.doubtnut.com/l/_SNBdv7PWefGP
https://dl.doubtnut.com/l/_5Fx5ezl8kS7G


4. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
−

]
1
5

2
5

2
5

1
5

5. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

2 −1
]

6. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

5 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_5Fx5ezl8kS7G
https://dl.doubtnut.com/l/_HG74RJ2S1KtO
https://dl.doubtnut.com/l/_BFkjUFDcrulZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EAiEI4Ln0Baa


7. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
4 5

3 4
]

8. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −1

−4 2
]

9. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

4 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_EAiEI4Ln0Baa
https://dl.doubtnut.com/l/_yQqETiKe7vO4
https://dl.doubtnut.com/l/_CG3rtXmVmmSu
https://dl.doubtnut.com/l/_yV2n3JBi4WU5


10. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −1

2 3
]

11. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −3

−1 2
]

12. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
10 −2

−5 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_yV2n3JBi4WU5
https://dl.doubtnut.com/l/_q12D1KBu50H0
https://dl.doubtnut.com/l/_L7Y0Do7ldgha
https://dl.doubtnut.com/l/_Baq6OpvqeS8c


13. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 9

1 3
]

14. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

15. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −3 3

2 2 3

3 −2 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Baq6OpvqeS8c
https://dl.doubtnut.com/l/_MKEyaPcDiZ8c
https://dl.doubtnut.com/l/_qKz4AUPxA0Pf


Objective Questions

16. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 1 3

4 −1 0

−7 2 1

⎤
⎥
⎦

17. प्रारम्भिक संक्रिया (रूपांतरण) का प्रयोग कर, निम्नलिखित आव्यूहों के  प्रतिलोम निकले यदि

उनका अस्तित्व है । 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −1 3

−5 3 1

−3 2 3

⎤
⎥
⎦

1. X और y के  दिए गए मानों में से कौन-सा जोड़ा निम्न जोड़े को समान बनाता है

[
3x + 7 5

y + 1 2 − 3x
][

0 y − 2

8  4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_xpUc0hKiOfCq
https://dl.doubtnut.com/l/_6kASBn2XYMC5
https://dl.doubtnut.com/l/_H0wbtcty7BQU


A. 

B. not possible to find

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = , y = 7
−1

3

y = 7, x =
−2

3

x = , y =
−1

3

−2

3

2. प्रत्येक प्रविष्टि 0 या 1 के  साथ क्रम 3 × 3 के  सभी संभावित मैट्रिसेस की संख्या है:

A. 27

B. 18

C. 81

D. 512

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H0wbtcty7BQU
https://dl.doubtnut.com/l/_128oh0uqCtHC


3.  is a square matrix, if

A. m lt n

B. m gt n

C. m = n

D. none of these

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [aij]m×n

4. The restriction on n, k and p so that PY + WY will be defined are :

A. k = 3, p = n

B. k is arbitrary, p = 2

C. p is arbitrary, k = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_128oh0uqCtHC
https://dl.doubtnut.com/l/_B4hlexeegzNN
https://dl.doubtnut.com/l/_gVstr0HCG5rG


D. k = 2, p = 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि n = p, तो मैट्रिक्स 7X - 5Z का क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p × 2

2 × n

n × 3

p × n

6. अगर
   इस प्रकार कि
 , तोA = [
α β

γ −α
] A2 = I

https://dl.doubtnut.com/l/_gVstr0HCG5rG
https://dl.doubtnut.com/l/_y7IvSZwhYgV2
https://dl.doubtnut.com/l/_mOuqCB1zlu8s


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 + α2 + βy = 0

1 − α2 + βy = 0

1 − α2 − βy = 0

1 + α2 − βy = 0

7. यदि  एक सममित एवं विषम सममित आव्यूह दोनों है तब

A. A एक इकाई आव्यूह है

B. A एक शून्य आव्यूह है

C. A एक अदिश आव्यूह है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A

https://dl.doubtnut.com/l/_mOuqCB1zlu8s
https://dl.doubtnut.com/l/_lEUliyqHduLd


8. यदि  एक अदिश आव्यूह इस प्रकार है कि  है तथा  एक कोई वर्ग आव्यूह है तो 

 होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S Sij = k A

AS = SA

Ak

k + A

kA

kS

9. If A is square matrix such that , then  is equal to

A. A

B. 1 - A

C. 1

A2 = A (1 + A)3 − 7A

https://dl.doubtnut.com/l/_lEUliyqHduLd
https://dl.doubtnut.com/l/_P8gFSd7fs5Ll
https://dl.doubtnut.com/l/_uRX8ZhIkdvuO


D. 3A

Answer: C

उत्तर देखें

10. If A, B are symmetric matrices of same order then AB - BA is a

A. Skew-symmetric matrix

B. Symmetric matrix

C. Zero matrix

D. Identitfy matrix

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uRX8ZhIkdvuO
https://dl.doubtnut.com/l/_U94vT5R8GZyU


11. मान लीजिये A एक सममित आव्यूह जिसके  विकर्ण के  सभी अवयव शून्य है तब आव्यूह के

सभी अवयवों का योगफल एक

A. intger

B. odd integer

C. even integer

D. irrational

Answer: C

उत्तर देखें

12. If , then A + A' = I, if the value of  is

A. 

B. 

C. 

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
] α

π

6

π

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7a3uY5nwblbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nK4ztguLS7mp


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3π

3

13. यदि A एक वर्ग आव्यूह है तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(AB)T =

BTAT

ATBT

BTA

ABT

14. यदि , तो Adj A होगा :A = [
cos θ −sin θ

sin θ cos θ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_nK4ztguLS7mp
https://dl.doubtnut.com/l/_8qw8UpdLzcW3
https://dl.doubtnut.com/l/_ycIlDXIzv3oe


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[
cos θ −sin θ

cos θ cos θ
]

[
1 0

0 1
]

[
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

[
−1 0

0 −1
]

15. यदि , तो  होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
x + y  3

 4 x − y
] = [

1 3

4 −3
] (x, y)

( − 1, 2)

( − 1, − 2)

( − 2, − 1)

(1, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ycIlDXIzv3oe
https://dl.doubtnut.com/l/_v0c86GfcG9WO


16. यदि , 

A. 1

B. 2

C. 0

D. -2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
x2 −1

2 −3
] + [

2x 3

4 2
] = [

3 2

6 −1
] x = ?

17. यदि  और , A = ?

A. 

B. 

C. 

A + B = [
1 0

1 1
] A − 2B = [

−1 1

0 −1
]

[
1/3 1/3

2/3 1/3
]

[
1 1

2 1
]

[
2/3 1/3

2/3 1/3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_v0c86GfcG9WO
https://dl.doubtnut.com/l/_vg1MaHzdGcQO
https://dl.doubtnut.com/l/_HSs13CgRuX99


D. none of these

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि , तो  = ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
sin θ cos θ

−cos θ sin θ
] A2

[
cos 2θ sin 2θ

−sin 2θ −cos 2θ
]

[
−cos 2θ sin 2θ

sin 2θ −cos 2θ
]

[
−cos 2θ sin 2θ

−sin 2θ cos 2θ
]

[
−cos 2θ sin 2θ

−sin 2θ −cos 2θ
]

19. यदि ,तो  :[
x + y

x − y
] = [

2 1

4 3
][

1

−2
] (x, y)

https://dl.doubtnut.com/l/_HSs13CgRuX99
https://dl.doubtnut.com/l/_UOYD5EC1odKm
https://dl.doubtnut.com/l/_rvBQZ3gvQP3Z


A. (1, 1)

B. (1, -1)

C. (-1, 1)

D. (-1, -1)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. k एक अदिश राशि है और A एक n- वर्ग मैट्रिक्स है। तब | kA | =?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

k|A|n

k|A|

kn|A|n

kn|A|

https://dl.doubtnut.com/l/_rvBQZ3gvQP3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_1gOG9qap2Y7T


21. माना ,  = ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

0 1
] An

[
1 2n

0 1
]

[
2 n

0 1
]

[
1 2n

0 1
]

[
1 n

0 2
]

22. यदि , तो = :

A. 

B. 

C. 

A = [
1 a

0 1
] A4

[
1 a4

0 1
]

[
4 4a

0 4
]

[
4 aa

0 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_1gOG9qap2Y7T
https://dl.doubtnut.com/l/_QArwdtuDJqu6
https://dl.doubtnut.com/l/_IloERDOfzvfp


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[
1 4a

0 1
]

23. यदि  और AB = I, तो B = ?

A. 

B. 

C. 

D. none of these

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 tan

−tan 1
]

θ

2

θ

2

cos2 . A
θ

2

cos2 . Atθ

2

cos2 .1
θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IloERDOfzvfp
https://dl.doubtnut.com/l/_liUpRXzovEh8

